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forza motrice, voi non avrete potuto imma • 
ginare nessun arnese più micidiale allo svol-
gimento dell ' industria. 

Lasciate pure, onorevole ministro, ohe il 
capìtolo di cui qui t rat t iamo sia impari al 
bisogno ; ciò non reca danno ; ma impedite 
con la vostra opera, con la vostra influenza 
giusta e legit t ima, la ia t tura che vi denun-
zio perchè sta a voi difendere il lavoro, im-
pedire che sia insidiato da novità quali 
fino ad ora grazie a Dio non erano state 
mai immaginate da nessuno. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Cavagnari . 

Cavagnari. Una brevissima osservazione 
all 'onorevole minis t ro , prendendo materia 
dal capitolo in discussione. 

Dal Ministero di agricoltura, industria e 
commercio, con lodevole pensiero, si è isti-
tuita la onorificenza del cavalierato del la-
voro. Veramente i concetti che hanno infor-
mato quella istituzione a me parve che 
fossero questi, di premiare coloro i quali dal 
nulla o poco meno dal nulla hanno saputo ri-
solvere il primo e principale, più importante 
problema, quello di elevarsi a qualche cosa 
mediante il lavoro e l'operosità; e questi con-
cetti non credo che siano stati t rascurati del 
tut to nell 'applicazione. Però vorrei fare una 
osservazione ed è questa, che si tenesse un 
pò più conto di quella classe di buoni operai, 
i quali senza essere assurti a capitalist i nel 
grandioso significato della parola, pure non 
sono meno meritevoli di premio e raccomande-
rei al ministro che non si verificasse invece i] 
caso di onorificenze applicate (meritate sem-
pre anche queste) là ove si può dire che l 'atti-
vi tà commerciale più che cominciare ha conti-
nuato a svolgersi; il merito per me non è pa-
ragonabile tra coloro che hanno fat to tut to 
da sè e dal nul la e coloro che hanno prose-
guito invece nella via già da al tr i iniziata; 
per questi ul t imi infa t t i era più facile arri-
vare, mentre i pr imi dovettero vincere mag-
giori resistenze per formarsi da soli un pa-
trimonio, dando prova manifesta della loro 
capacità ed operosità. Su questo punto mi 
sia lecito di r ichiamare l 'attenzione dell'ono-
revole ministro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Trovo giustissime le osser-
vazioni dell'onorevole Rubini e mi interes-
serò dell 'argomento. 

Rubini. Graz ie . 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. L'onorevole Cavagnari, la 

istituzione dei cavalieri del lavoro la cono-
sce meglio di me. Bisogna che i prefe t t i 
facciano le proposte, poi c'è un Consiglio 
dell 'ordine che vaglia rigorosamente queste 
proposte e da ultimo le proposte vagliate 
vengono innanzi al ministro. Finora ho cer-
cato di decorare gli uomini che sorgono su 
quasi dal nulla, i generali del lavoro na-
zionale venuti dalla giberna. Ed io credo 
in questo modo di avere interpetrato l 'animo 
suo e quello di tu t t i gli uomini che hanno 
senno e cuore. 

Presidente. Rimane così approvato il ca-
pitolo 118. 

Capitolo 119. Pesi e misure e saggio dei 
metalli preziosi - Personale (Spese fisse)r 

l ire 452,382.40. 
Capitolo 120. Personale - Pesi e misure 

e saggio dei metalli preziosi - Indenni tà 
di residenza in Roma {Spese fisse), lire 6,190. 

Capitolo 121. Pesi e misure e saggio dei 
metalli preziosi - Indenni tà fisse per spese 
d'ufficio (Spese fisse), l ire 29,300. 

Capitolo 122. Pesi e misure e saggio dei 
metalli preziosi - Compenso agli ufficiali 
metrici per il giro di verificazione periodica 
ai sensi dell 'articolo 71 del regolamento 
per il servizio metrico, approvato col Regio 
Decreto 7 novembre 1890, n. 7249, serie 3a 

(Spesa obbligatoria:), lire 91,000. 
Capitolo 123. Pesi e misure e saggio dei 

metalli preziosi - Indenni tà e indennizzi 
vari - Acquisto e riparazione d i s t rument i 
e di mobili per gli uffici metrici provinciali 
e per i laboratori centrali metrici e del 
saggio • Provvista di punzoni - Riparazione 
di locali - Comparazione quinquennale dei 
campioni metrici - Spese per imballaggio e 
trasporti - Contributo per la iscrizione de-
gli operai addetti al laboratorio metrico 
centrale, alla Cassa Nazionale di previdenza 
per l ' invalidi tà e la vecchiaia degli operai, 
lire 43,025. 

Capitolo 124. Rimunerazione al perso-
nale metrico e del saggio per lavori stra-
ordinari - Sussidi al personale stesso, alle 
vedove e famiglie - Rimunerazioni e sussidi 
al personale comunale ed agli agenti ad-
detti alla sorveglianza del servizio metrico, 
lire 8,000. 

Capitolo 125. Pesi e misure e saggio dei 
metalli preziosi - Spese per la Commissione 
superiore dei pesi e delle misure e del 
saggio dei metalli preziosi - Ricerche scien-
tifiche, studi e traduzioni • Insegnamento 
degli allievi - Assegni ai t irocinanti allievi 
- Spese varie per i laboratori centrali -
Spese per la partecipazione al mantenimento 


